

为强国建设民族复兴伟业提供有力法治保障

——在习近平法治思想指引下合力开创法治中国建设新局面

新华社记者

“全面推进国家各方面工作法治化，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供有力法治保障。”11月17日至18日在北京召开的中央全面依法治国工作会议上，传达了习近平总书记对全面依法治国工作作出的重要指示，在全国广大干部群众中引发热烈反响。

大家表示，要深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神，深刻践行习近平法治思想，坚定不移走中国特色社会主义法治道路，不断完善中国特色社会主义法治体系，守正创新、稳中求进做好全面依法治国各项工作，开拓进取、担当作为，合力开创法治中国建设新局面。

“总书记充分肯定党的十八大以来法治中国建设取得的历史性成就。”现场参会的河南省委依法治省办副主任贺振华聆听了总书记重要指示传达，深受鼓舞、倍感振奋，“这些成就的取得，根本在于以习近平同志为核心的党中央坚强领导，在于习近平新时代中国特色社会主义思想指引。新征程上，我们要把习近平法治思想的真理力量转化为法治建设的生动实践，努力建设更高水平的法治中国。”

党的领导是中国特色社会主义法治之魂。司法部公共法律服务管理局局长杨向斌说：“总书记强调‘坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一’，我们要坚定不移走中国特色社会主义法治道路，不断健全党领导全面依法治国的体制机制，把党的领导贯彻到依法治国全过程

和各方面。”

进入新时代，迈上新征程，全面依法治国对于强国建设、民族复兴伟业具有十分重大的意义。

“聚焦建设更加完善的中国特色社会主义法治体系、建设更高水平的社会主义法治国家”“更加注重法治与改革、发展、稳定相协调”“更加注重保障和促进社会公平正义”……习近平总书记深刻阐明新时代全面依法治国的前进方向和实践路径。

“我们要将习近平总书记的战略擘画细化为具体的‘施工图’和‘任务书’，在立法、执法、司法、守法各环节协同发力，在法治轨道上推进国家治理体系和治理能力建设，更好把社会主义法治优势转化为国家治理效能。”中国社科院法学所国际法所联合党委书记李洪雷说。

法律是治国之重器，良法是善治之前提。

走进上海市长宁区虹桥街道基层立法联系点成效展厅，十几个写满建言记录的文件夹整齐陈列，记录了2015年至2025年期间一次次立法征询会上来自基层的声音，见证着法治中国建设“民有所呼、法有所应”的生动实践。

虹桥街道党工委书记郭凯说：“展望未来，我们将深入贯彻落实总书记重要指示精神，持续优化工作机制，更好倾听和汇聚民意，为推进科学立法、民主立法、依法立法贡献更多来自一线的声音。”

立足新发展阶段，贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展，必须更好发挥法治固根本、稳预期、利长远的

保障作用。

“总书记强调‘全面推进科学立法、严格执法、公正司法、全民守法’，为我们指明了前进方向。我们要立足人民法院职能，紧紧围绕公正司法，通过强化产权司法保护、护航创新驱动发展、优化金融审判等务实举措，以高质量审判执行工作服务高质量发展。”山东省济南市中级人民法院院长李向阳说。

“全面推进国家各方面工作法治化，检察机关肩负着重要使命。”学习习近平总书记重要指示精神，浙江省温州市人民检察院检察长柴峰涛说，“我们要按照总书记要求，持续深化涉企执法司法监督，以更精准的检察履职保护企业合法权益，以更务实的法治举措稳定社会预期、服务高质量发展。”

“远亲不如近邻，近邻不如‘漳州110’”。自1990年成立以来，“漳州110”始终初心不改、忠诚为民。

“站在新的历史起点，我们将牢记总书记嘱托，以更高标准、更严要求、更实作风，持续推进严格规范公正文明执法，努力让人民群众在每一起案件办理、每一件事情处理中都能感受到公平正义。”福建省漳州市公安局政治部主任陈伟泽说。

“我们要把总书记的要求落实在推动构建新型监管体系等工作中，让政府的监管变得更加高效、更加有效，更好营造法治化营商环境。”北京市海淀区司法局局长韩冰说。

全面依法治国最广泛、最深厚的根基是人民。甘肃省兰州市公安局安宁分局

刘家堡派出所所长朱宏军、吉林省长春市宽城区团山街道长山花园社区党委书记王丽君、安徽省桐城市社会治安综合治理中心负责人徐飞等基层工作者表示，要按照总书记重要指示要求，积极回应人民群众新要求新期待，解决好法治领域人民群众的急难愁盼问题，用法治保障人民安居乐业。

习近平总书记指出：“各级党委（党组）要担负主体责任，抓好法治领域重大部署、重要任务、重点工作落实。”对此，重庆市委依法治市办副主任宋及灵表示，重庆市将坚决贯彻落实总书记重要指示精神，坚持改革与法治协同发力、双轮驱动，以务实有效的举措助力经济社会实现持续健康发展。

“‘法治工作部门要认真履职尽责、主动担当作为’，是习近平总书记提出的明确要求。”最高人民检察院重大犯罪检察厅厅长张建忠说，“检察机关将坚决履行好法律监督职责，全面准确落实宽严相济刑事政策，依法打击惩治各类犯罪，积极参与社会治理，切实维护国家安全和社会稳定。”

高举思想旗帜，奋进壮阔征程，全面依法治国站在了新的起点上。

“我们要把总书记的要求落实在推动构建新型监管体系等工作中，让政府的监管变得更加高效、更加有效，更好营造法治化营商环境。”北京市海淀区司法局局长韩冰说。

（新华社北京11月18日电）

国家发展改革委将重点从四方面推动中欧班列高质量发展

新华社北京11月18日电（记者魏玉坤）记者11月18日从国家发展改革委获悉，国家发展改革委将重点从四方面推动中欧班列朝着更高质量、更好效益、更加安全方向发展。

数据显示，截至2025年10月，中欧班列累计开行11.86万列，运送货物1170万标箱，通达欧洲26个国家232个城市，物流服务网络覆盖亚欧全境。

国家发展改革委副主任周海兵在第二届中欧班列国际合作论坛上表示，面向未来，将同沿线国家一道，不断深化务实合作、促进互联互通。

一是进一步拓展多元高效通道。不断创新监管模式、优化查验流程，提升全程运输效率。深入推进口岸及通道扩能改造，共同提升阿克套港、巴库港等枢纽节点运输能力，积极发展新运输线路。

二是进一步提升创新发展水平。

加强大数据、人工智能等高新技术应用，优化数字口岸系统、中欧班列门户网站等功能。开行更多主题人文班列，大力推动“班列+”新模式发展。

三是进一步夯实安全运行基础。充分发挥中欧班列沿线国家执法安全合作会商等机制的重要作用，加强对话沟通和交流协作，共同做好通道、货物等安全保障工作，完善全链条安全治理体系。

四是进一步增强辐射带动效能。持续深化中欧班列与贸易、产业、物流、金融等融合发展，提高企业资源配置效率和竞争力，促进中欧经贸合作高质量发展。

第二届中欧班列国际合作论坛18日在陕西西安举办。本届论坛以“联通亚欧，共享未来”为主题，来自45个国家和地区的450余名代表出席。

坚持党的领导人民当家作主依法治国有机统一 合力开创法治中国建设新局面

（上接第1版）

赵乐际指出，要建设更加完善的中国特色社会主义法治体系，加快形成完备的法律规范体系，着力推进法治政府建设，全面推进公正司法，深入推进社会治理，深化法治队伍建设和社会稳定。

（新华社北京11月18日电）

进科学立法、严格执法、公正司法、全民守法，加强法律监督，合力开创法治中国建设新局面。

中央纪委国家监委机关、中央组织部、国务院国资委、天津市、江苏省、福建省、重庆市、甘肃省负责同志作交流发言。

石泰峰、李书磊、李鸿忠、刘金国、王小洪、张升民、吴政隆、张军、应勇出席。

中央全面依法治国委员会委员，各省区市和计划单列市、新疆生产建设兵团党委全面依法治省（区、市、兵团）委员会负责同志，中央和国家机关有关部门、有关人民团体、中央军委机关有关部门负责同志等参加会议。

《习近平法治思想学习纲要（2025年版）》出版发行

（上接第1版）

《纲要（2025年版）》共14章、51目、142条，10.5万字。全书系统阐释习近平法治思想的重大意义、核心要义、精神实质、丰富内涵、实践要求，充分反映这一思想的最新发展，全面体现习近平新时代中国特色社会主义思想在法治领域的原创性贡献。《纲要（2025年版）》内容丰富、结构严整，忠实原文原著，文风朴实生动，是广大干部群众深入学习贯彻习近平法治思想的权威辅助读物。

中央宣传部、中央依法治国办发出通知，要求推动把《纲要（2025年版）》作为党委（党组）理论学习中心组学习、干部培训、党员学习的重要内容。

（新华社北京11月18日电）

版》作为党委（党组）理论学习中心组学习、干部培训、党员学习的重要内容。各级法治工作部门要结合工作实际组织好本系统党员干部的学习。要坚持全面系统学、及时跟进学、深入思考学、联系实际学，更加自觉用习近平法治思想指导分析、解决实际问题，不断提高运用法治思维和法治方式深化改革、推动发展、化解矛盾、维护稳定、应对风险的能力，切实把学习成效转化为推进全面依法治国、建设法治中国的生动实践。

要通过广泛的学习宣传阐释工作，

引导广大干部群众进一步学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想，深入学习贯彻习近平法治思想，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，不忘初心、牢记使命，砥砺奋进、攻坚克难，坚定不移走中国特色社会主义法治道路，不断开创新时代新征程全面依法治国新局面，为在法治轨道上全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗。

凭技能涨工资 按等级定津贴

（上接第1版）

采取确定技能人才月最低工资方式的，区域、行业、企业首先确定某一岗位类别内职业技能等级最低级别的技能人才月最低工资。

基础类、重要类、关键类、核心类岗位的月最低工资，一般分别按不低于本地法定月最低工资标准的105%、120%、150%、200%确定。然后，在不同岗位类别技能人才月最低工资基础上，按技能等级逐级上浮一定比例或一定数额的方式确定同岗位类别内其他职业技能等级技能人才最低工资。

采取确定技能人才月最低工资方式的，可按照岗位类别逐类增加的原则确定不同岗位类别的技能人才月最低工资津贴发放标准，在同一岗位类别内根据技能人才的职业技能等级逐级增加。

前述负责人还表示，指引引导区域、行业、企业根据自身实际情况，参考指引提供的方法，在当地最低工资标准之上，分类分级合理确定技能人才最低工资，其中企业技能人才最低工资应不低于所在区域或行业确定的技能人才最低工资。

寒潮影响持续 多地积极应对



首部生态环境监测专门行政法规公布，有何亮点？

监测活动组织实施、数据质量、监督管理等方面的责任义务，首次明确企事业单位建立自行监测数据质量管理制度的法定义务，并引导监测行业从无序扩张转向高质量发展。

开展监测服务的技术服务机构是生态环境监测的重要力量。条例明确，从事检验检测活动的技术服务机构，应当依法取得检验检测机构资质认定。

如何加强生态环境监测机构资质管理？国家市场监督管理总局认可与检验检测监督管理司副司长张磊柱表示，针对生态环境监测机构存在能力要求不足、“内卷式”竞争等问题，市场监管总局联合生态环境部对《检验检测机构资质认定生态环境监测机构评审补充要求》进行了修订，将于近期出台。

规范涉企检查，提升监管质效是优化营商环境、激发经营主体活力的重要举措。条例明确，鼓励运用非现场检查、遥感监测等非接触式技术手段，推动监

管更加高效、更有温度。

“随着现代监测技术的进步，我们结合环境质量监测和卫星遥感等数据，通过无人机、走航车等非接触技术手段开展监督监测，尽可能做到‘不入企’‘零打扰’。”张大伟说。

数据弄虚作假是生态环境监测领域的“顽疾”。条例从保障生态环境监测数据质量出发，着力完善防范和惩治监测数据造假的制度机制，对参与监测数据弄虚作假的单位和个人，规定了严格严密的法律责任。

加强对技术服务机构的处罚力度。条例对技术服务机构弄虚作假行为，既设置了罚款处罚，也有禁业规定，还规定了吊销资质，防止“换马甲”逃避制裁。

实施“双罚”，构建完整责任链条。生态环境部法规与标准司司长赵柯告诉记者，条例分别明确了对“委托方”排污单位，以及“受托方”技术服务机构的法律责任，力求破除排污单位推卸责任、技

术服务机构“包合格”的潜规则。既罚单位，又罚负责人，破除让具体工作人员当“替罪羊”的侥幸。

部门联动，明确了监测设备生产单位的责任。有些生产厂家故意在监测设备上设置便于篡改、伪造监测数据的“后门”。依据条例，生态环境部门可以将该设备有关情况及其生产者、销售者向社会公布，并通报市场监督管理部门，多部门合力打击造假。

对生态环境监测机构进行事中事后监管十分必要。张磊柱表示，将配合生态环境部门，从压实机构主体责任、加强信息通报交流、组织联合监督检查、强化失信联合惩戒等方面，进一步强化对生态环境监测机构的监督管理。

“下一步，我们将认真学习贯彻全会精神，以生态环境监测条例出台为契机，持续完善生态环境监测制度，为美丽中国建设提供更加有力的监测支撑。”张大伟说。

（新华社北京11月18日电）

“三位一体”打造军工“精密之手”

兵场”。

针对创新工作室存在的问题，贵州省国防工会推行星级管理制度，建成110个“能上能下”的劳模和工匠人才创新工作室，累计培养高技能人才1000余人，管理模式获全国推广。

“我们的劳模和工匠人才创新工作室分3个星级，其中五星级最高，此外，我们从人才培养、技术创新、运作规范、团队成员等9个维度进行评定，劳模工匠创新工作室实行动态化考核。”贵州省国防工会主席曾光明说。

目前，贵州国防工业系统各劳模工匠创新工作室围绕企事业单位重点

难点问题开展攻关，提出合理化建议5万余条，产生技术革新5122项，发明创造2710项，申请国家专利2295项。

平台赋能：让工匠在“主战场”实现价值

“在型号攻关劳动竞赛中，我们团队攻克了3项关键技术难题，我不仅晋升了技能等级，还获得了贵州省五一劳动奖章。”航天科工十院所属贵州梅岭电源有限公司职工王森说。

王森从事特种化学电源的总装生产工作。得益于工会开展的重点型号劳动竞赛，王森持续开展创新攻关，解

决了特种化学电源生产上的近30项难题，先后荣获全国技术能手、贵州省五一劳动奖章、贵州省国防工业系统“金牌工人”等多项荣誉称号。

贵州省国防工会始终将“服务国防工业发展”作为工匠培养的落脚点，搭建多层次建功立业平台。在重大战略工程、核心型号攻关开展劳动竞赛，近1000名职工通过竞赛晋升技术等级，近200人获贵州省五一劳动奖章、省劳动模范等荣誉。

贵州省国防工会还打造“培训—练兵—比武—晋级”闭环的“四位一体”竞赛快车道，依托“黔锋杯”等赛事品牌，推动1600人通过竞赛晋升技能等级；制度化举办职工创新创效大赛，聚焦“五小”活动，推动创新成果转化。

率超90%，有效破解企业技术瓶颈；以“送技能、送服务、送平台”为抓手，为工匠人才构建学习交流的支撑网络，畅通职业发展通道。

如今，贵州省国防工会的“三位一体”培养体系已经为贵州国防工业培育出全国劳模22人、贵州省劳动模范153人、大国工匠3人、贵州工匠6人。

“加快发展新质生产力对国防工业技能人才提出了更高要求。”曾光明说，下一步将围绕人工智能、数字孪生、先进材料等新质生产力关键领域，推动工匠学院与龙头企业、科研院所共建联合创新中心、创新培育机制，让优秀工匠“有地位、有尊严、有奔头”。

（上接第1版）

在此基础上，贵州省国防工会与相关部门联合打造“党建音乐思政课”，积极探索与创新实践思想政治工作的全新载体。该思政课将深刻的思想政治教育内容，融入音乐旋律与艺术表达之中，让党的创新理论“声”入人心。

模式革新：多维度打破技能提升“天花板”

“以前只跟着师傅学技术，现在通过‘师徒结对+工匠学院’培训，不仅技术提升快，还能接触到前沿知识。”贵州某国防企业技术骨干小张说。

近年来，贵州省国防工会着力升级开展“师徒结对·匠心传承”活动，组